



## 传承居延历史 打造文化旅游品牌

□李倩天



千年胡杨见证百年姻缘 第十七届国际金秋胡杨生态旅游节开幕式。  
张怀介 摄



巴丹吉林沙漠王国令游人流连忘返。 李倩天 摄



雪域胡杨。 狄敏杰 摄



海鸥戏居延。 唐培敏 摄

穿过茫茫戈壁,在沙漠深处,公路两旁赫然出现了挺拔伟岸的胡杨,不禁让人赞叹不已。这些远古遗存生物,是被誉为“植物活化石”的世界仅存三处之一、中国西部最大的生态天然宝库——千年胡杨。它就生长在地处祖国西北边陲、自治区最西部的额济纳旗。近年来,旗委、政府站在开放发展的新起点,充分发挥该旗处于“一带一路”重要节点的优势,深入挖掘居延历史文化资源,全力推动旅游产业再发力,把额济纳旗打造成为国际休闲旅游目的地,真正成为丝绸之路经济带和中俄蒙经济走廊上的璀璨明珠。

古老的额济纳,历史悠久,文化灿烂,物华天宝,资源丰富。这里拥有世界仅存的三大胡杨林之一,世界三大航天科技之一,中国三大沙漠之一,拥有世界最长穿越沙漠、戈壁的京新高速公路,我国超大型文物大遗址——居延大遗址,全国第四大、自治区第三大陆路口岸——中蒙策克口岸。古代草原丝绸之路主要通道在旗境内,是十字路口形成,东接阿拉善左旗,南通甘肃省,西连新疆维吾尔自治区,北抵蒙古国。早在汉代,额济纳旗为居延都尉府驻地,唐代设安北都护府。1753年设置额济纳旧土尔扈特特别旗。1949年9月,和平解放。1958年,额济纳人民让出水草丰美的牧场和耕地,与科技人员和驻地官兵建成中国东风航天城,创造了13个第一的佳绩。中国的脊梁从此挺起,第一枚导弹、第一颗人造卫星、第一颗东方红卫星发射成功。2003年至今,神舟号系列载人航天飞船一个个从额济纳境内发射成功,实现了国人的千年飞天梦想。1930年,额济纳地区出土了1万余枚居延汉简,被誉为20世纪考古学四大发现之一。

多年来,额济纳旗不断提高工作水平,加强保护力度,以打造国际旅游目的地为目标,重点加强文化旅游产业融合发展,以项目为抓手,不断完善现代公共文化服务体系,加大文化遗产保护力度,以文化体制改革为动力,不断繁荣发展文化市场,保证文化安全和市场健康有序,为实现全面协调可持续发展提供良好的文化环境。响应国家“一带一路”倡议,积极推进额济纳旗居延遗址文物保护总体规划上报国家文物局审批,推动大居延国家考古遗址公园等重大项目建设。文化遗产保护工作成效显著。截至目前,在额济纳旗境内调查发现不可移动文物355处。重要遗址保护工作成效显著。居延遗址已被列入国家100个大遗址保护项目,同时纳入丝绸之路东段。先后举办了居延考古学术研讨会、黑水城国际学术研讨会,2015年居延黑水城文化遗产研究会成立。非物质文化遗产工作有序推进,在调查、整理的基础上,开展了旗县、盟市、自治区、国家四级名录的申报工作。公共文化服务体系建设得到进一步健全。节庆活动有序开展,大

力推动文化与旅游深度融合。群众文化活动蓬勃开展。开展了“文化闹新春”系列活动、广场消暑文化活动等。成功举办“骆驼那达慕”民俗文化节展演活动、全民健身广场舞蹈大赛、第四届全旗民间手工艺作品大赛等一系列文化活动,延长了旅游季节。文化对外交流成效显著。以讴歌时代楷模、苏和为原型的大型原创话剧《西风烈》、《呼麦大篷车》、《寻找世界的气场》、《陈彦宏吉他教室大师音乐会》、《呼麦大篷车》、《香港大学生共创系列暑期实习团》、《蒙古音乐专场音乐会》、《旗陶布秀尔协会赴韩国参加“盛世夕阳红”第十届国际文化艺术交流巡演活动》、《协会自编、自导、自演原创作品《江格尔赞》(土尔扈特情韵)》获得金奖。

近年来,额济纳旗不断挖掘旅游文化内涵,将额济纳悠久历史文化融入旅游景区,先后打造了胡杨林民族风情园、土尔扈特蒙古族文化生态园、大漠胡杨自驾车营地,在展示挖掘额济纳民族历史文化的同时,促进文化旅游融合发展。为做大做强额济纳奇石文化品牌,推动奇石文化产业发展,2014年额济纳旗举办了首届中蒙观赏宝石玉石文化旅游节活动,中国观赏石协会将其列为中国观赏石协会常态化定期举办的重要节庆活动。积极推动民族文化艺术品产业发展,利用额济纳旗旅游资源及丰富的土尔扈特蒙古民间工艺资源,每年制作销售皮画、木雕、石雕等产品,主要销往蒙古国及甘肃、青海等地区。创新思路,开发文创产品,成功建设智慧旅游体系。2016年胡杨节期间,圣石文化阿拉善置业有限责任公司、哈格尔牌四大系列(即阿拉善玉石品系列、俏色巧雕系列、原石饰品系列、水晶系列)产品首次亮相胡杨节。文创产品设计开发将额济纳大漠风光、西夏古韵、居延文化、胡杨风光、民族风情与现代生活相结合,让更多的人对额济纳的历史文化有更深入的认识和了解。智游额济纳电商平台已经搭建完成,店铺平台有自有平台、飞猪旅行额济纳旅游旗舰店、天猫淘宝额济纳旅游旗舰店、居延商城平台和边贸商城、第克生鲜商城、旅游平台(额济纳旅游旗舰店)已完成酒店上线24家、家庭旅店上线10家,阿拉善易达汽车租赁有限公司已成立,开发的云出行系统已搭建。系统将整合额济纳旗私家车服务资源,为游客和商务旅行者提供打车、专车、顺风车、租车(自驾)等出行服务;景区云票务系统已完成50%,数据服务中心和监控中心系统硬件、设施设备、机房都已完成。

抢抓“丝绸之路经济带”有利契机,依托优势资源,利用独特地理位置,充分挖掘文化底蕴,把旅游业作为全旗支柱产业,打造国际旅游目的地,推动经济发展,促进城乡居民增收。着力培育“大漠童话”额济纳旅游品牌,重点发展胡杨沙漠风光游、古遗址探秘游和边贸购物跨

境游,不断丰富旅游内涵,提升旅游品质。高起点规划、高标准建设胡杨林5A级景区。2017年1月19日,胡杨林旅游区通过国家5A级景区景观资源质量评价,正式被列入创建国家5A级景区名单。随后,2017年计划投资5.18亿元,对胡杨林生态旅游区、大漠胡杨旅游区、古居延泽等旗内11个旅游景区,按照国家5A级标准进行创建提升,建设完善停车场、游客服务中心、旅游厕所、导览标识牌、垃圾桶、游览步道等旅游公共服务设施,引导景区增加农牧民生活体验项目。截至目前,各景区累计完成投资2.05亿元。

充分利用额济纳旗境内东风航天城、空军试验训练基地等国防军事重地的现实基础,主动融入,把航天城打造为军民融合与国际航天合作区、太空探索新技术实践区、全国爱国主义教育示范区,创造条件,加快推进军民融合空天基地建设,建成航天体验中心和二号发射场爱国主义教育基地。举办国际金秋胡杨生态旅游节、五彩红柳节、中国环胡杨林国际自行车邀请赛、额济纳-胡杨林国际半程马拉松赛、沙漠汽车拉力赛等节庆和赛事活动,延长旅游周期,带动三产发展。弘扬民族精神,传承土尔扈特蒙古族文化,依托蒙古国及周边地区骆

驼资源优势,举办各类趣味性赛骆驼那达慕,努力打造国际赛骆驼基地。引导农牧民转型转产,大力发展农家乐、牧家乐、家庭农牧场等乡村旅游,积极探索住宿+QQ农场+休闲娱乐的旅游产业新模式,促进农牧民增收。2016年共接待国内外游客160.1万人次,同比增长45%,综合收入22.4亿元,同比增长53%。旅游业的迅速发展带动了餐饮、住宿、商贸、物流等传统服务业的蓬勃发展,成为拉动内需增长和促进就业的主导产业,城乡居民的收入渠道不断拓宽,收入结构得到优化。全年完成公路货运量582.6万吨,同比增长9%,铁路货运量732.3万吨,同比增长77.6%;公路客运量47.6万人(次),航空客运量1.7万人(次)。

传承历史,让文化成为世代受用的精神财富。打造品牌,让旅游产业成为造福子孙的优势资源。大沙漠、大胡杨、大航天、大居延、大民俗,这些不可复制的文化瑰宝,独一无二的历史遗产是额济纳繁衍生息、发展前行、保护传承的重要原动力。额济纳旗立足实际,在不断提高文化软实力,努力展示民族文化独特魅力方面进行了不断探索和努力,让根植在这片土壤中的厚重文化支撑旅游产业蓬勃发展,多方推进地方经济发展。



神舟六号  
船罩组合体由  
飞船加注厂房  
转往垂直总装  
测试厂房,准  
备与火箭对  
接。



火箭塔  
组合体垂直  
转往发射区。